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//  // Leder 

Ældreplejen fylder hos vælgerne. 

Det viser en måling, som Epinion har 

lavet op til kommunalvalget. 

Her ligger ældreplejen på en tredje-

plads over de emner, som vælgerne 

mener, lokalpolitikerne bør tage sig 

af - kun overgået af skoler og sund-

hed. 

Bekymrende undersøgelse 

Det er positivt, at ældreplejen opta-

ger vælgerne. Det viser, at mange 

danskere følger med og interesserer 

sig for, hvordan hjælpen til de ældre 

fungerer. 

Samtidig afspejler interessen for-

mentlig også en bevidsthed om, at 

området står over for udfordringer. 

En nyere undersøgelse fra Dan-

marks Statistik peger eksempelvis 

på, at mange ældre oplever, at den 

praktiske hjælp og pleje ikke altid 

dækker behovet. 

I 2021 oplevede 20 procent af mod-

tagerne af hjemmehjælp, at de ikke 

kunne komme i bad, når der var be-

hov. I dag gælder det hele 37 pro-

cent. Samtidig svarer 45 procent, at 

de ikke kan få gjort rent, når der er 

behov - mod 33 procent i 2021. 

Hos Danske Ældreråd finder vi talle-

ne bekymrende. Det er kommuner-

nes ansvar at sikre, at ældre får 

dækket deres behov for hjælp, og 

det ansvar skal kommunerne leve 

op til. Og når jeg læser tallene, må 

jeg sige, at der er lang vej til at indfri 

ældrereformens ambitioner om 

selvbestemmelse til borgerne. 

Brug for stærke ældreråd 

Derfor er der brug for stærke ældre- 

og seniorråd, der kan holde kommu-

nalpolitikerne fast på, at vi skal i mål 

med ambitionerne i ældreformen.  

Der er brug for råd, der både kan 

udfordre og samarbejde med kom-

munen, og som insisterer på, at re-

former og forandringer skal føre til 

bedre livskvalitet for de mennesker, 

der modtager hjælpen. 

Efterårets ældrerådsvalg er derfor 

vigtige. De giver ældre mulighed for 

at få indflydelse på, hvordan ældre-

området skal udvikle sig i de kom-

mende år. 

Og heldigvis er interessen stor man-

ge steder.  

Mange kandidater og mange nye, 

men også fredsvalg 

En ny opgørelse fra Danske Ældre-

råd viser, at der i de fleste kommu-

ner er kamp om pladserne, og flere 

steder stiller markant flere kandida-

ter op, end der er ledige pladser. 

Det gælder blandet i Aarhus, Hol-

bæk og Tønder, hvor der mere end 

dobbelt så mange kandidater som 

pladser.  

Samtidig viser opgørelsen, at mere 

end 60 procent af kandidaterne er 

nye. Hvilket tyder på, at mange æl-

dre ønsker at engagere sig i udvik-

lingen af ældreområdet.  

Men billedet er ikke entydigt posi-

tivt. I 19 kommuner bliver valget 

aflyst, fordi der ikke er opstillet nok 

kandidater.  

Det er uheldigt og noget, vi må gøre 

alt for at undgå, gentager sig næste 

gang, der er valg. Jeg hæfter mig 

dog ved, at det store engagement, 

vi ser mange steder, viser, at lysten 

til at deltage og tage ansvar er der. 

Derfor tror jeg også på, at det kan 

lade sig gøre at vække interessen i 

de kommuner, hvor det måske hal-

ter lidt. 

For samlet set viser efterårets valg 

til ældre- og seniorrådene, at rigtig 

mange ældre rundt om i landet øn-

sker at tage del i arbejdet med at 

udvikle ældreområdet. Og selv om 

der er steder med fredsvalg, skal vi 

huske, at også her er ældreråds-

medlemmerne dybt engagerede i at 

gøre en forskel for de ældre i deres 

kommune.  

Det engagement er vigtigt. For æld-

rerådenes stemme kommer til at 

spille en central rolle i de kommen-

de år, hvor ældreplejen står højt på 

vælgernes dagsorden, og hvor vi 

som samfund skal gøre ambitioner-

ne i ældrereformen til virkelighed. 

Inger Møller Nielsen 

formand 

Ældreplejen ligger højt på 

vælgernes dagsorden 
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De ved, hvad det kræver: Tre erfarne formænd fortæller, 

hvorfor det er vigtigt, at mange stemmer til ældre- og seni-

orrådsvalgene. 
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- Det er en stor glæde og ære, at vi nu er blandt de 

organisationer, som kongehuset ønsker at invitere til 

nytårskuren. Vi ser det som en anerkendelse af den 

store indsats, som landets folkevalgte ældre- og 

seniorråd gør, siger Inger Møller Nielsen, formand, 

Danske Ældreråd.  

Inger Møller Nielsen, formand, Danske Ældreråd 

Side 14 
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Tekst Morten Larsen 

//  // Mange nye kandidater og stor interesse for ældrerådsvalgene, men 19 kommuner må aflyse 

 

I 
 alt 91 kommuner afholder ældrerådsvalg i efter-

året, og flere steder er der markant interesse for 

at stille op. Det gælder blandt andet i Holbæk 

Kommune, hvor 28 kandidater stiller op til 9 plad-

ser, i Tønder, hvor 26 kandidater stiller op til 13 pladser 

og i Aarhus, hvor 39 kandidater stiller op til 15 pladser. 

Kampvalg i 71 kommuner 

Det billede går igen i store dele af landet, hvor ældre-

rådsvalget mange steder tegner til at blive en livlig de-

mokratisk begivenhed med konkurrence om pladserne. 

I alt er der kampvalg i 71 kommuner, og det glæder 

Danske Ældreråd. 

- Det er meget positivt, at så mange ældre ønsker at 

engagere sig og tage del i det lokale demokrati. Det 

viser, at ældrerådene generelt bliver set som et sted, 

hvor man faktisk kan gøre en forskel, siger Inger Møller 

Nielsen, formand for Danske Ældreråd. 

Flere fredsvalg end tidligere 

Men i 19 kommuner er billedet dog et andet. Her over-

stiger antallet af kandidater ikke antallet af ledige plad-

ser, og valget afholdes derfor som et fredsvalg, hvor 

alle kandidater automatisk er valgt. Til sammenligning 

var der kun 9 fredsvalg ved valgene i 2021. 

 

Mange nye kandidater og stor interesse for  

ældrerådsvalgene, men 19 kommuner må aflyse 
Efterårets ældrerådsvalg tegner mange steder til at blive en livlig demokratisk begivenhed med kamp om 

pladserne. En ny undersøgelse fra Danske Ældreråd viser, at interessen for at stille op er stor, og at mange 

nye kandidater melder sig på banen. Samtidig må 19 kommuner dog aflyse valget, fordi der ikke er nok 

kandidater til at gennemføre det. 
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//  // Mange nye kandidater og stor interesse for ældrerådsvalgene, men 19 kommuner må aflyse 

- Det er enormt ærgerligt, når valget ikke kan gennemføres 

i en kommune. For hvert fredsvalg mister vi en vigtig de-

mokratisk proces. Vi ved ikke præcist, hvorfor det denne 

gang er endt med fredsvalg i 19 kommuner. Det kan skyl-

des mange forskellige lokale forhold. Men det er noget, vi 

gerne vil blive klogere på, fortæller Inger Møller Nielsen. 

Mange kandidater på landsplan 

Selvom flere kommuner må nøjes med fredsvalg, er det 

samlede antal kandidater stort set det samme som ved 

sidste valg. I alt stiller 1.301 kandidater op til pladserne i de 

91 kommuner, hvilket gennemsnitligt svarer til 14,3 kandi-

dater per råd mod 14,6 kandidater i 2021. 

– Vi kan konstatere, at der på landsplan stort set stiller lige 

så mange op som tidligere. Det viser, at lysten til at enga-

gere sig er til stede, så fremadrettet handler det om at få 

den aktiveret i alle kommuner, siger hun. 

Mange nye kandidater 

Et tydeligt kendetegn ved årets valg er, at mange nye kan-

didater stiller op. Ud af de 1.301 kandidater er 832 nye. 

– At så mange nye stiller op, vidner om, at ældrerådene 

formår at tiltrække friske kræfter med nye perspektiver. 

Det er positivt. Ældrerådene står over for store dagsorde-

ner med den nye ældrereform og sundhedsreform. Her er 

det afgørende med både kontinuitet og fornyelse, siger 

Inger Møller Nielsen. 

 

De 10 kommuner med flest 

kandidater 

Kommune  Antal  

Aarhus  39 kandidater til 15 pladser  

Holbæk 28 kandidater til 9 pladser  

Tønder 28 kandidater til 9 pladser  

Odense  28 kandidater til 15 pladser 

Hillerød  25 kandidater til 9 pladser 

Silkeborg 25 kandidater til 9 pladser  

Aalborg 25 kandidater til 13 pladser  

Horsens 24 kandidater til 9 pladser  

Herning 24 kandidater til 13 pladser 

Kolding  24 kandidater til 13 pladser 

- Vi kan konstatere, at der på landsplan 

stort set stiller lige så mange op som 

tidligere. Det viser, at lysten til at engagere 

sig er til stede, så fremadrettet handler det 

om at få den aktiveret i alle kommuner. 

Inger Møller Nilsen 

 

Kommuner med fredsvalg 

Hedensted, Odder, Assens, Esbjerg, Haderslev, 

Kerteminde, Kalundborg, Lejre, Hørsholm, Vejle, 

Ærø, Morsø, Struer, Fredericia, Slagelse, Ishøj, 

Rudersdal, Høje-Taastrup og Lyngby-Taarbæk. 
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//  // Mange nye kandidater og stor interesse for ældrerådsvalgene, men 19 kommuner må aflyse 

Flere mænd end kvinder stiller op 

Undersøgelsen viser også, at i gennemsnit er 53,6 pro-

cent af kandidaterne mænd, mens 46,4 procent er kvin-

der. Dermed stiller flere mænd end kvinder op  - stort 

set som ved valgene i 2021. 

- Erfaringen fra tidligere valg viser, at forskellen mellem 

kønnene udjævner sig, når stemmerne er talt op. Ved 

det seneste valg blev faktisk en anelse flere kvinder end 

mænd valgt ind i rådene. Det vigtigste er, at ældreråde-

ne afspejler befolkningen og rummer forskellige per-

spektiver, da det giver stærke og alsidige råd, fortæller  

Inger Møller Nielsen. 

Om efterårets ældrerådsvalg 

• I 71 kommuner er der kampvalg 

• I 19 kommuner er det ikke lykkedes at skaffe flere kandidater end de ledige pladser, hvorfor valget er afgjort ved 

fredsvalg.  

• I en kommune er det ultimo oktober endnu uafklaret, om valget gennemføres. 

• I gennemsnit består ældrerådet af 9 medlemmer. 

• I alt er der 1.301 kandidater i de 91 kommuner . 

• I gennemsnit er 64 procent af kandidaterne nye. 

• I gennemsnit er der opstillet 14,3 kandidater per råd i de  91 kommuner (Ved valgene i 2021 var tallet 14,6). 

• 53,6 procent af kandidaterne er mænd. 

• 46,4 procent er kvinder 
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//  // Ældrerådsvalg 2025 – Stemmer der gør en forskel  

Hvorfor er det vigtigt at bruge sin stemme, når der 

er valg til ældreråd og seniorråd rundt om i landet? 

For at få svar på det spørgsmål har Danske Ældreråd 

talt med tre garvede formænd, der hver især fortæl-

ler om, hvordan et stærkt råd kan gøre en reel for-

skel for kommunens ældre. 

Fra Hjørring til Skanderborg og Hvidovre peger de 

på, at stemmerne ikke bare afgør, hvem der bliver 

valgt - de giver rådene tyngde, indflydelse og legiti-

mitet i dialogen med kommunens politikere. 

Når mange ældre stemmer, står rådene stærkere og 

kan sikre, at ældres erfaringer og perspektiver bliver 

hørt der, hvor beslutningerne træffes. 

Læs med her, hvor Kirsten Holst, Søren Nielsen og 

Jørgen Nygaard deler deres erfaringer og fortæller, 

hvordan borgernes stemme ved ældrerådsvalget gør 

en forskel. 

Stemmer, der gør en forskel 

Tre formænd fortæller, hvorfor det er vigtigt at stemme til ældre- og seniorrådsvalgene 

Tre garvede formænd deler deres erfaring og syn på, hvorfor ældre- seniorrådsvalgene 

gør en forskel! 
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//  // Ældrerådsvalg 2025 – Stemmer der gør en forskel  

Fra seniormesse til sundhedsreform: Seniorrådet i 

Skanderborg favner bredt 

V 
i er den ældre del af 

befolkningens talerør i 

forhold til politikerne. 

Vi kan kommunikere 

direkte ind i det politiske system og 

gøre opmærksom på problemer 

eller komme med forslag, siger han.  

Seniormesse samler ældre fra hele 

kommunen 

I Skanderborg har Seniorrådet gen-

nem de seneste år sat tydelige 

aftryk på flere områder. 

Et af initiativerne, som rådet nok er 

mest kendt for, er den årlige seni-

ormesse, som samler mere end 

1.000 deltagere. På messen, som 

afholdes af Seniorrådet, kan ældre 

borgere møde foreninger, interes-

seorganisationer og kommunale 

områder, og høre oplæg om alt fra 

fremtidsfuldmagter til sundhed og 

trivsel. 

– Det er et sted, hvor man både kan 

få ny viden og møde andre, og vi 

oplever, at det har stor betydning 

for mange ældre, siger Søren Niel-

sen. 

Indflydelse på ældrepolitikken 

Når det gælder arbejdet med at 

tale ældres sag over for kommu-

nens politikere og embedsfolk, er 

Seniorrådet i Skanderborg særligt 

optaget af, at kommunen har bud-

getter, der sikrer en værdig ældre-

pleje. 

– Vi kan ikke forhindre, at der bliver 

sparet, men vi kan påvirke, hvilke 

besparelser der bliver prioriteret. 

Og vi oplever generelt, at der bliver 

lyttet til det, vi siger.  

Arbejder for boliger til ældre 

Rådet har også sat boligområdet på 

dagsordenen. Antallet af ældre sti-

ger i de kommende år, og der er 

brug for flere mindre boliger, som 

ældre kan flytte ind i. I samarbejde 

med kommunen har rådet derfor 

afholdt en boligkonference, der 

satte fokus på, hvordan kommunen 

kan skaffe flere ældrevenlige boli-

ger og ældreboliger i kommunen. 

- Det har blandt andet ført til, at 

ved kommende byggerier ønsker 

Skanderborg Kommune, at man 

medtænker senior- og ældrevenlige 

boliger.  

Debat om livet på plejehjem 

Derudover har Seniorrådet taget 

initiativ til en debat om livet på ple-

jehjemmene. Rådet mente, at der 

skete for lidt på plejehjemmene, og 

at de burde åbne sig mere mod lo-

kalsamfundet. Det arbejde har nu 

ført til, at kommunen er begyndt at 

etablere fællesskabshuse i tilknyt-

ning til plejehjem. Steder, der skal 

skabe nye fællesskaber og fungere 

som lokale samlingspunkter. 

Fokus på ældrelov og sundheds-

reform  

I de kommende år får Seniorrådet 

travlt med at følge implementerin-

gen af den nye ældrelov, ligesom 

den kommende sundhedsreform vil 

fylde meget. Sundhedsreformen 

indebærer, at der skal oprettes pa-

tient- og pårørendeudvalg i forbin-

delse med de nye sundhedsråd, og 

her bliver det ifølge Søren Nielsen 

vigtigt, at seniorrådet og de ældres 

stemme bliver hørt. 

 

At bruge sin stemme ved seniorrådsvalget er mere end blot at sætte et kryds. Det er en måde at sikre, at ældre 

borgeres perspektiv bliver hørt i den lokale politik, fortæller Søren Nielsen, formand for Seniorrådet i Skander-

borg Kommune. 

Tekst Morten Larsen 

Seniorrådet i Skanderborg arbejder for at 

sikre, at ældres stemme bliver hørt i kommu-

nens beslutninger, fortæller Søren Nielsen. 

Rådet står bag initiativer som den populære 

seniormesse og har sat fokus på boliger til 

ældre, livet på plejehjem og meget mere.  
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//  // Ældrerådsvalg 2025 – Stemmer der gør en forskel  

Samtidig vil Seniorrådet fortsat føl-

ge nøje med i de tilbud på ældre- 

og sundhedsområdet, der findes i 

kommunen. 

– Vi holder blandt andet øje med, 

at borgerne kan få stillet hjælpe-

midler til rådighed, når der er be-

hov for det. Vi har haft fokus på 

området i lang tid og taget det re-

gelmæssigt op – blandt andet hvor 

lang ventetiden er. Det er blevet 

bedre, men vi følger området tæt, 

så forbedringerne fastholdes, siger 

Søren Nielsen.  

Personligt engagement 

Arbejdet i Seniorrådet har for Sø-

ren Nielsen også givet personlige 

oplevelser af engagement og ind-

sigt. 

– Jeg har fået et langt større indblik 

i, hvad der rører sig på ældreområ-

det, og hvilke udfordringer der er. 

Samtidig har jeg mødt nogle meget 

konstruktive samarbejdspartnere – 

både i rådet og i kommunen. 

For ham og de øvrige medlemmer 

handler arbejdet i Seniorrådet om 

mere end møder og høringssvar. 

Det handler om at engagere sig i en 

bred vifte af aktiviteter og dagsor-

dener, der kan gøre en forskel for 

de ældre. 

Derfor er det også vigtigt, at så 

mange som muligt bruger deres 

stemme ved seniorrådsvalget. Hver 

stemme er med til at styrke rådet 

og sikre, at de ældres perspektiv er 

en del af de beslutninger, der 

træffes i kommunen. 

 

Om seniorrådsvalget i 

Skanderborg Kommune 

• Gennemføres som fremmø-

devalg samtidig med kom-

munalvalg.  

• 20 kandidater til 9 pladser. 

• Ved sidste seniorrådsvalg i 

2021 blev stemmeprocen-

ten 56,56 



10 

 

Nyhedsbrev 5 2025 

//  // Ældrerådsvalg 2025 – Stemmer der gør en forskel  

Ældrerådsformand i Hjørring: Jo højere stemmepro-

cent, jo mere lytter politikerne 

J 
o højere stemmeprocent, jo 

mere lytter politikerne til os. 

Vi har en langt bedre gen-

nemslagskraft, når nogen står 

bag os. Det afspejler, at borgerne 

ved, hvem vi er, og at vi taler på 

vegne af mange, fortæller Kirsten 

Holst. 

Og Ældrerådet i Hjørring taler fak-

tisk på vegne af mange. Ved det 

seneste ældrerådsvalg stemte næ-

sten 60 procent af kommunens æl-

dre borgere. Ældrerådet oplever da 

også, at borgerne i kommunen ken-

der rådet og henvender sig med 

deres oplevelser og bekymringer. 

- Vi får mange henvendelser fra bor-

gere. Vi kan selvfølgelig ikke gå ind i 

personsager, men vi kan hjælpe 

borgerne med at komme i kontakt 

med de rette i kommunen. Og så 

holder vi øje med, om der er andre, 

der oplever lignende problemer. På 

den måde kan vi se, om der er tale 

om et generelt problem, som vi skal 

tage op med kommunen, fortæller 

Kirsten Holst. 

Ældrerådet gør en forskel 

Gennem årene har ældrerådet i 

Hjørring været med til at ændre 

flere beslutninger, der har haft be-

tydning for ældre i kommunen. 

Et eksempel er, da kommunen plan-

lagde at holde et aktivitetscenter 

for ældre og deres pårørende, som 

lever med demens, lukket i fem 

uger om sommeren. 

- Det fik vi lavet om, så der nu kun 

holdes lukket en uge. Og vi arbejder 

fortsat for, at der skal være åbent 

hele sommeren, for behovet for 

aflastning forsvinder jo ikke bare 

fordi det er blevet sommer, siger 

Kirsten Holst. 

Et andet eksempel var, da beboere 

på et nybygget plejehjem selv skulle 

betale for vaskemaskiner. 

- Det fik vi også ændret. Det er den 

slags ting, vi kan påvirke, når vi er 

vågne og holder øje, siger hun. 

Det vil fylde i de kommende år 

De næste fire år ser Ældrerådet fle-

re store emner på dagsordenen, 

ikke mindst ældrereformen og 

sundhedsreformen og de mange 

forandringer, de medfører. 

Kirsten Holst peger på, at Ældrerå-

det blandt andet holder øje med, 

hvordan pengene fra Folketinget til 

et kvalitetsløft i ældreplejen bliver 

brugt. 

- Vi kan allerede nu se, at de borge-

re, der får hjælp, får mindre af den. 

Derfor er det vigtigt at sikre, at mid-

lerne faktisk fører til et reelt løft, 

understreger hun. 

Som led i sundhedsreformen flyttes 

opgaver mellem kommunen og regi-

onen. Også det vil Ældrerådet holde 

et vågent øje med. 

- Hjørring Kommune har nedlagt en 

række rehabiliteringspladser, fordi 

kommunen forventer, at regionen 

overtager dem.  

Når borgerne i Hjørring Kommune til efteråret skal stemme til ældrerådsvalget, håber formanden for Ældrerå-

det, Kirsten Holst, at mange vil sætte deres kryds. For stemmerne gør en forskel – både for ældrerådet og for de 

ældre i kommunen. 

Tekst Morten Larsen 

Ældrerådet i Hjørring lægger vægt på at 

være synligt i kommunen. Rådet  holder 

blandt andet borgermøder og foredrag, 

hvor de fortæller om, hvad der sker i 

rådet og i kommune, fortæller Kirsten 

Holst 
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//  // Ældrerådsvalg 2025 – Stemmer der gør en forskel  

Vi har ment, at man skal passe på med 

at træffe den beslutning, før man ved, 

hvad der konkret kommer til at ske, så 

det er noget, vi kommer til at følge tæt.  

Også indførelsen af faste teams i hjem-

meplejen er en af rådets mærkesager 

- Små teams kan være med til at løse 

mange af de udfordringer, vi ser i dag. 

Det kan give et bedre arbejdsklima, for-

di medarbejderne får mere ansvar og 

bedre kendskab til borgerne. Samtidig 

tror jeg, at det skaber bedre sammen-

hold blandt medarbejderne, men tea-

mene skal heller ikke være for små. 

Synlighed og engagement 

Kirsten Holst har selv været engageret i 

det kommunale arbejde i mange år og 

finder stor glæde i ældrerådsarbejdet. 

- Jeg synes, det er spændende. Jeg ken-

der mange i kommunen og har en god 

indsigt i, hvordan tingene fungerer. Det 

er en fordel i rådsarbejdet. 

Ældrerådet i Hjørring lægger vægt på at 

være synligt i kommunen. De holder 

blandt andet borgermøder og foredrag, 

hvor de fortæller om, hvad der sker i 

rådet og i kommunen. 

Op til det kommende valg har rådet 

desuden haft fokus på de detaljer, der 

kan gøre en forskel.  

- Vi har fået lavet en grøn stemmesed-

del, den er anderledes og stor, så man 

ikke er i tvivl. Og i stemmeboksene 

hænger der store valgsedler, hvor man 

kan læse om kandidaterne. Små detal-

jer, der forhåbentlig kan være med til, 

at flere ældre sætter deres kryds, slutter 

Kirsten Holst.  

Om ældrerådsvalget i 

Hjørring Kommune 

• Gennemføres som frem-

mødevalg samtidig med 

kommunalvalg. 

• 16 kandidater til 9 pladser. 

• Ved sidste ældrerådsvalg i 

2021 blev stemmeprocen-

ten 59,4. 

Ældreminister: Derfor skal du 

stemme til ældrerådsvalget 

Også ældreminister Mette Kierkgaard mener, at det er 

vigtigt, at man bruger sin stemme til ældre– og senior-

rådsvalgene.  

I en video, som blandt andet kan ses på Danske Ældre-

råds hjemmeside, sender hun en opfordring til de plus 60

-årige om at bruge deres stemme ved efterårets ældre-

rådsvalg. Det er vigtigt - og en rigtig god mulighed for dig 

for at få indflydelse. Ældrerådene rådgiver politikerne og 

giver dem indblik i, hvor det går godt, og hvor skoen tryk-

ker, lyder det blandt andet fra ældreministeren.  

Se videoen her 

 

- Det er vigtigt – og en rigtig god mulighed for dig for at få indflydelse. Ældreråde-

ne rådgiver politikerne og giver dem indblik i, hvor det går godt, og hvor skoen 

trykker.  

Ældreminister Mette Kierkgaard 

https://danske-aeldreraad.dk/aeldreminister-derfor-skal-du-stemme-til-aeldreraadsvalg/
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//  // Ældrerådsvalg 2025 – Stemmer der gør en forskel  

Seniorrådet i Hvidovre arbejder for både fællesskab 

og politisk indflydelse 

S 
eniorrådsvalget i Hvidovre 

Kommune nærmer sig, og 

for formanden for Senior-

rådet, Jørgen Nygaard, er 

der ingen tvivl om, at det betyder 

noget, hvor mange der stemmer. 

For en høj stemmeprocent giver 

rådet større vægt i dialogen med 

politikerne og sikrer, at flere ældres 

perspektiver bliver hørt. 

- Når mange stemmer, får Seniorrå-

det større indflydelse og flere input 

fra borgere over 60 år. Det er vig-

tigt, fordi en høj stemmeprocent 

giver et bredere og mere retvisen-

de billede af ældrebefolkningen, 

siger han. 

Rådets arbejde kan ofte ses 

i hverdagen 

I de senere år har Seniorrådet i 

Hvidovre været med til at skabe en 

række konkrete resultater for kom-

munens ældre. Blandt andet er der 

om knap tre år en tilbygning på vej 

til aktivitetscentret i kommunen, 

som skal give bedre rammer for 

fællesskab og aktiviteter. Indtil byg-

geriet står færdigt, bliver der opført 

en midlertidig pavillon – en løsning, 

som rådet også har været med til at 

forhandle på plads. 

Rådet stod også bag en forsøgsord-

ning med en lokalbus, der i en læn-

gere periode kørte på tværs af de 

almindelige buslinjer. Det gav ældre 

borgere nye muligheder for at kom-

me rundt i kommunen. 

Seniorrådet støtter og hjælper des-

uden med at organisere Hvidovre 

Kommunes traditionsrige skovture 

for pensionister, som finder sted 

hvert år i maj måned. Et eksempel 

på rådets engagement i aktiviteter, 

der skaber fællesskab og glæde for 

kommunens ældre. 

Tidligere med i budgetforhandlin-

gerne 

På det mere politiske plan har rådet 

opnået en vigtig sejr, når det gæl-

der økonomi og indflydelse. Senior-

rådet er nu tidligere inde i kommu-

nens budgetforhandlinger end før, 

og det har givet bedre muligheder 

for at påvirke retningen, pege på 

alternative løsninger og dermed 

være med til at minimere forringel-

ser for ældre. 

Et stærkt Seniorråd kræver opbakning fra borgerne. I Hvidovre har rådet stået bag en række initiativer, og en høj 

stemmeprocent kan styrke mulighederne for at opnå endnu mere i de kommende år. 

Tekst Morten Larsen 

Jørgen Nygaard peger på flere store dags-

ordener for det kommende Seniorråd – 

implementeringen af den nye ældrelov og 

sundhedsreformen samt behovet for flere 

plejehjemspladser er blot nogle af dem. 
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//  // Ældrerådsvalg 2025 – Stemmer der gør en forskel  

– Når vi er med fra begyndelsen, 

kan vi komme med forslag og per-

spektiver, som politikerne måske 

ikke selv har tænkt over. Det gør 

en forskel, forklarer Jørgen Ny-

gaard.  

Store dagsordener venter 

Ser man fremad, peger Jørgen 

Nygaard på flere store dagsorde-

ner for det kommende Seniorråd. 

Implementeringen af den nye 

ældrelov og sundhedsreformen 

samt behovet for flere pleje-

hjemspladser i takt med, at be-

folkningen bliver ældre, og flere 

lever med kroniske sygdomme og 

komplekse plejebehov. 

- Jeg er meget optaget af, at der 

kommer flere plejehjemspladser, 

bedre hjemmehjælp og seniorbo-

liger, som folk har råd til. Og så 

skal tilbygningen til aktivitetscen-

tret indrettes rigtigt, så vi får mest 

muligt ud af den, siger han. 

Efter 12 år i Seniorrådet oplever 

Jørgen Nygaard fortsat, at arbej-

det giver meget igen. 

– Jeg er meget glad for arbejdet i 

Seniorrådet. Jeg har været invol-

veret i mange udvalg, der har væ-

ret med til at hjælpe rigtig mange 

mennesker. Det er drivkraften for 

mig, slutter han. 

 

Om seniorrådsvalget i  

Hvidovre Kommune 

• Gennemføres som fremmøde-

valg samtidig med kommunal-

valg.  

• 17 kandidater til 9 pladser. 

• Ved sidste seniorrådsvalg i 2021 

blev stemmeprocenten 47,4 
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//  // Danske Ældreråd skal til kongelig nytårskur 

 

Fra og med januar 2026 gennemføres en række æn-

dringer af nytårskurene for at sikre en større repræ-

sentativ og geografisk bredde i deltagerkredsen, 

skriver kongehuset i en pressemeddelelse.  

Fremover vil kuren for landsorganisationer blive udvi-

det med flere organisationer, foreninger og fonde.  

En af de nye gæster bliver Danske Ældreråd, som der-

med for første gang deltager i den traditionsrige ”Store 

Nytårskur” på Christiansborg Slot den 6. januar 2026. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Med invitationen bliver Danske Ældreråd en del af en 

tradition, der strækker sig flere hundrede år tilbage, 

men som stadig tilpasses nutidens samfund.  

Listen over deltagere til den ”Store Nytårskur” kan 

ses her 

Danske Ældreråd skal til kongelig  

nytårskur 

Hidtil har cirka 30 landsorganisationer haft ad-

gang til nytårskuren – men fremover udvides 

deltagerkredsen. Foto: Kongehuset. 

For første gang bliver Danske Ældreråd invitereret den til traditionsrige nytårs-

kur på Christiansborg Slot.  

- Det er en stor glæde og ære, at vi nu 

er blandt de organisationer, som 

kongehuset ønsker at invitere til 

nytårskuren. Vi ser det som en 

anerkendelse af den store indsats, 

som landets folkevalgte ældre- og 

seniorråd gør, siger Inger Møller 

Nielsen, formand, Danske Ældreråd.  

https://www.kongehuset.dk/monarkiet-i-danmark/begivenheder-i-kongehuset/nytaarstaffel-og-kure/oversigt-over-deltagere-ved-store-nytaarskur/
https://www.kongehuset.dk/monarkiet-i-danmark/begivenheder-i-kongehuset/nytaarstaffel-og-kure/oversigt-over-deltagere-ved-store-nytaarskur/
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//  // Syv anbefalinger skal styrke udbredelsen af velfærdsteknologi i ældreplejen 

V 
elfærdsteknologi rum-

mer et stort potentiale 

for at styrke kvaliteten i 

ældreplejen, lette ar-

bejdsgangene og øge borgernes 

selvhjulpenhed. Alligevel er det 

svært at få spredt de gode løsninger 

til alle borgere i Danmark. 

Partnerskabet peger derfor på, at 

der er behov for, at alle aktører på 

tværs af stat, kommuner, leveran-

dører og civilsamfund i fællesskab 

tager ansvar for at løfte udbredel-

sen af velfærdsteknologi. 

Velfærdsteknologi skal tage ud-

gangspunkt i borgeren 

Danske Ældreråd glæder sig især 

over, at partnerskabet står samlet 

bag en klar anbefaling om, at vel-

færdsteknologi skal tage udgangs-

punkt i borgeren, og at borgerind-

dragelse bør være et gennemgåen-

de og vedvarende fokusområde. 

– Det er deres liv og hverdag, tekno-

logien griber ind i. Derfor skal bor-

gernes ønsker, behov og forudsæt-

ninger være styrende – fra udvikling 

over implementering til drift og vi-

dereudvikling. Det kan lyde enkelt, 

men det kræver en konsekvent og 

målrettet indsats af alle involverede. 

For os i Danske Ældreråd er dette en 

helt central anbefaling – faktisk en 

dogmeregel: Velfærdsteknologien 

skal tage udgangspunkt i borgeren, 

siger Trine Toftgaard Lund, direktør, 

Danske Ældreråd, der forsætter: 

– Den samme løsning kan være en 

gevinst for én borger og en belast-

ning for en anden. Derfor er det af-

gørende, at teknologien udvikles, 

implementeres og driftes med bor-

gerens perspektiv i centrum – ellers 

risikerer vi at stå med utilfredse bor-

gere og løsninger, der aldrig bliver 

brugt. 

Tid til handling 

Efter offentliggørelsen af anbefalin-

gerne er det ifølge Danske Ældreråd 

tid at fokusere på mere handling. 

– Jeg tror ikke længere, vi behøver 

at diskutere, om velfærdsteknologi 

skal være en integreret del af ældre-

plejen, eller om velfærdsteknologi 

kan gøre en positiv forskel for ældre 

mennesker. For det kan den – når vi 

bruger den klogt. Det mener vi i 

Danske Ældreråd, og det er der bred 

enighed om i partnerskabet, fortæl-

ler Trine Toftgaard Lund. 

Syv anbefalinger skal styrke udbredelsen af  

velfærdsteknologi i ældreplejen 

Partnerskab for udbredelse af velfærdsteknologi i ældreplejen, hvor blandt andre Danske Ældreråd deltager, har præsente-

ret syv konkrete anbefalinger, der skal sikre, at flere borgere får glæde af de velfærdsteknologiske muligheder.   

Tekst Morten Larsen 
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//  // Syv anbefalinger skal styrke udbredelsen af velfærdsteknologi i ældreplejen 
De syv anbefalinger er: 

Anbefaling 1: Velfærdsteknologi 

skal tage udgangspunkt i borgeren 

Partnerskabet anbefaler, at borger-

nes perspektiver inddrages mål-

rettet i udviklingen og anvendelsen 

af velfærdsteknologiske løsninger. 

Anbefaling 2: Medarbejdere og le-

dere skal være med hele vejen 

Partnerskabet anbefaler, at medar-

bejdernes kompetencer inden for 

velfærdsteknologi styrkes, og at de-

res erfaringer og viden bringes ak-

tivt i spil i udvikling og anvendelse af 

velfærdsteknologiske løsninger. 

Anbefaling 3: Civilsamfund og pårø-

rende er hjælperyttere til velfærds-

teknologisk tryghed 

Partnerskabet anbefaler, at kommu-

ner, leverandører og andre relevan-

te aktører inddrager og går i dialog 

med pårørende og civilsamfundsak-

tører om udbredelse af velfærdstek-

nologi. 

Anbefaling 4: Borgere skal kunne se 

og opleve velfærdsteknologi 

Partnerskabet anbefaler at gøre vel-

færdsteknologi tilgængelig for bor-

gerne, så de kan afprøve dem i sam-

arbejde med fagmedarbejdere, på-

rørende og civilsamfundet. 

Anbefaling 5: Viden skal accelerere 

udbredelse og skalering 

Partnerskabet anbefaler, at aktører-

ne samarbejder om at styrke videns-

grundlaget på tværs af aktører. 

Anbefaling 6: Investeringer skal fo-

kuseres på modne teknologiske løs-

ninger 

Partnerskabet anbefaler, at der in-

vesteres målrettet i at udbrede og 

skalere teknologiske løsninger med 

dokumenteret effekt. 

Anbefaling 7: Klare linjer på den 

juridiske spilleplade 

Partnerskabet anbefaler, at der sik-

res tidssvarende lovregulering, og at 

der skabes tydelighed og ensretning 

omkring tolkning af regler for brug 

af velfærdsteknologi og data, herun-

der også kunstig intelligens, da det 

er en forudsætning for at lykkes 

med udbredelse af velfærdsteknolo-

gi. 

Om partnerskab for udbredelse af 

velfærdsteknologi 

Partnerskabet for udbredelse af vel-

færdsteknologi i ældreplejen samler 

en bred vifte af aktører, herunder 

Danish.Care, Danske Fysioterapeu-

ter, Dansk Erhverv, Danske Professi-

onshøjskoler, Danske SOSU-skoler, 

Danske Ældreråd, Dansk Industri, 

Dansk Sygeplejeråd, DigiRehab, Er-

goterapeutforeningen, Essity, FOA, 

Gladsaxe Kommune, Guldmann A/S, 

Health Tech Hub Copenhagen, IDA, 

IT-Branchen, KL, Næstved Kommu-

ne, Teton.AI, Tunstall, Ældre Sagen, 

Aarhus Kommune, Aabenraa Kom-

mune og Ældreministeriet. 

Ældreministeriet varetager for-

mandskabet for partnerskabet. 

Læs ”Anbefalinger til udbredelse af velfærdsteknologi  

i ældreplejen” her  

https://danske-aeldreraad.dk/wp-content/uploads/2025/09/Anbefalinger-til-udbredelse-af-velfaerdsteknologi-i-aeldreplejen.pdf
https://danske-aeldreraad.dk/wp-content/uploads/2025/09/Anbefalinger-til-udbredelse-af-velfaerdsteknologi-i-aeldreplejen.pdf
https://danske-aeldreraad.dk/wp-content/uploads/2025/09/Anbefalinger-til-udbredelse-af-velfaerdsteknologi-i-aeldreplejen.pdf
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Tekst Morten Larsen 

//   // Mange svækkede ældre får ikke hjælp til bad og rengøring, når de har behov for det 

Ny undersøgelse viser, at langt flere modtagere af hjemmehjælp i dag må undvæ-

re helt basal hjælp i hverdagen. Danske Ældreråd kalder udviklingen uværdig. 

En ny undersøgelse fra Danmarks Statistik, udarbejdet for Ældre Sagen, viser en 

bekymrende udvikling i hjemmehjælpen. I 2021 oplevede 20 procent af modtager-

ne af hjemmehjælp, at de ikke kunne komme i bad, når der var behov. I dag er tal-

let steget til 37 procent. Samtidig svarer 45 procent, at de ikke kan få gjort rent, når 

der er behov – mod 33 procent i 2021. 

Hermed tegner tallene et billede af, at alt for mange ældre ikke får den mest basale 

hjælp i hverdagen. 

– Tallene er bekymrende. De viser, at færre ældre får den hjælp, de har behov for. 

Det handler om den helt basale hjælp til personlig hygiejne og til at 

have et rent hjem. Noget, der for os alle betyder rigtigt meget, siger 

Inger Møller Nielsen, formand, Danske Ældreråd. 

Hun understreger, at det er kommunernes ansvar at sikre, at ældre 

får den nødvendige hjælp. 

– Det er ikke værdigt, at mere end hver tredje modtager af hjem-

mehjælp ikke oplever at kunne blive vasket, når der er behov for 

det. Det er heller ikke godt nok, at 45 procent svarer nej til, at de har mulighed for 

at få gjort rent ved behov. Det er kommunernes ansvar at sikre, at ældre får dækket 

deres behov for hjælp. Det ansvar skal kommunerne leve op til, fortæller Inger Møl-

ler Nielsen. 

Danske Ældreråds formand peger samtidig på, at den nye ældrelov skal skabe mere 

selvbestemmelse for de ældre, men at tallene viser, at der lige nu er langt mellem 

virkelighed og ord. 

– Med den nye ældrelov er det meningen, at ældre skal have større selvbestemmel-

se. Forhåbentlig kommer det til at betyde, at ældre får langt større indflydelse på, 

hvornår de kan komme i bad eller få gjort rent. Men jeg må sige, at der er lang vej, 

når vi ser tal som disse, slutter Inger Møller Nielsen. 

Undersøgelsen kan læses her 

- Det er ikke værdigt, at mere end hver 

tredje modtager af hjemmehjælp ikke 

oplever at kunne blive vasket, når der er 

behov for det.  

Inger Møller Nielsen, formand, Danske 

Ældreråd 

Mange svækkede ældre får ikke hjælp til bad og 

rengøring, når de har behov for det 

https://billeder.aeldresagen.dk/cdn/v4Tm72qDaoZA/2025-rapport-aeldrepleje.pdf?_gl=1*45xpmm*_gcl_au*OTE2OTY2NTU2LjE3NTg2OTU5OTQ.
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//  // Nyt kommunalt samarbejde skal udbrede skærmbesøg og digital træning i  ældreplejen 

Nyt kommunalt samarbejde skal udbrede  

skærmbesøg og digital træning i ældreplejen 

I alt er 52 kommuner udvalgt til at 

gå forrest det nye samarbejde, som 

skal bidrage til at udbrede brugen af 

velfærdsteknologi i ældreplejen.  

Det nye skaleringssamarbejde skal 

være med til at give kommunerne 

en ny ramme for mere systematisk 

samarbejde, hvor de kan dele erfa-

ringer og løsninger. Det skal bidrage 

til, at endnu flere ældre borgere kan 

få glæde af velfærdsteknologi, der 

frigør tid og styrker kvaliteten i ple-

jen, skriver KL i en pressemeddelel-

se. 

KL har modtaget 90 ansøgninger fra 

62 kommuner, som ønsker at være 

en del af samarbejdet. Seks kommu-

ner bliver skaleringsledere og skal 

gå forrest i samarbejdet. De skal 

dele deres erfaringer med de øvrige 

46 kommuner i samarbejdet, så tek-

nologien kan komme endnu flere 

borgere og medarbejdere til gavn. 

Udover kommunerne bliver de pri-

vate leverandører af ældrepleje og-

så inviteret med i samarbejdet, så 

både kommunale og private aktører 

kan bidrage til at udbrede løsninger-

ne og styrke kvaliteten i hele sekto-

ren. 

Kommunerne, der er i skalerings-

samarbejdet om skærmbesøg: 

• Køge Kommune: Greve, Ring-

sted, Kalundborg, Solrød, Frede-

rikssund, Lolland og Sorø.  

• Roskilde Kommune: Gladsaxe, 

Rudersdal, Ballerup, Høje-

Taastrup, Lyngby-Taarbæk, Tårn-

by, Hørsholm, Nyborg og Helsin-

gør.  

• Viborg Kommune: Norddjurs, 

Odder, Randers, Ringkøbing-

Skjern, Syddjurs, Holstebro, Her-

ning, Ikast-Brande og Esbjerg 

(Kommuner markeret med fed er 

skaleringsledere) 

Kommunerne, der er i skalerings-

samarbejde om digital træning; 

• Københavns Kommune: Ishøj, 

Egedal, Stevns, Furesø, Svend-

borg, Frederiksberg og Born-

holm. 

• Holbæk Kommune: Vordingborg, 

Slagelse, Brøndby, Kerteminde, 

Ærø, Vallensbæk og Guldborg-

sund.  

• Aarhus Kommune: Morsø, Hjør-

ring, Struer, Varde 

(Kommuner markeret med fed er 

skaleringsledere) 

KL lancerer et nyt samarbejde på tværs af kommunerne, der har fokus på at få udbredt skærmbesøg og digital 

træning i ældreplejen. 

https://www.kl.dk/forsidenyheder/2025/oktober/nyt-samarbejde-skal-udbrede-velfaerdsteknologi-til-flere-kommuner
https://www.kl.dk/forsidenyheder/2025/oktober/nyt-samarbejde-skal-udbrede-velfaerdsteknologi-til-flere-kommuner
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//  // Bedre og mindre dokumentation i ældreplejen: Partnerskab offentliggør anbefalinger 

D 
okumentation er en 

afgørende del af ældre-

plejen. Den sikrer vi-

dendeling på tværs af 

medarbejdere, faggrupper og vagt-

lag, understøtter faglige beslutnin-

ger og bidrager til en tryg og sam-

menhængende pleje for borgerne. 

Samtidig tjener dokumentation for-

mål inden for kvalitet, ledelse og 

statistik. 

Der er dog store forskelle på, hvor-

dan dokumentation håndteres lo-

kalt, og hvor meget tid medarbej-

derne bruger på dokumentationsop-

gaver. Derudover er det en udfor-

dring at identificere og implemente-

re teknologiske løsninger, som kan 

automatisere dele af dokumentatio-

nen og styrke kvalitetsudviklingen i 

ældreplejen. 

Partnerskabet understreger, at alle 

aktører – fra staten og kommuner til 

leverandører og interesseorganisati-

oner – skal tage ansvar for menings-

fuld dokumentation. Visionen er, at 

dokumentation skal styrke kvalite-

ten i ældreplejen, forbedre arbejds-

miljøet og understøtte borgernes 

sikkerhed og rettigheder. 

Partnerskabets seks principper for 

dokumentation: 

1. Fjern, med medarbejderinddra-

gelse, lokale krav, der ikke er lov-

pligtige, medmindre de er nød-

vendige for kvalitet, styring eller 

retssikkerhed. 

2. Indfør automatisk dokumentati-

on, hvor det er muligt og hen-

sigtsmæssigt. 

3. Del relevante oplysninger effek-

tivt på tværs af fagligheder og 

sektorer. 

4. Dokumentér med borgerne. 

5. Dokumentér kun ved afvigelser 

og ændringer. 

6. Hav et kontinuerligt ledelses-

mæssigt fokus. 

Partnerskabet anbefalinger til om-

stilling af datadokumentation: 

• Gør det nemt for medarbejdere 

at dokumentere, også på tværs 

af sprog, dialekter og faglighe-

der. 

• Teknologi- og systemleverandø-

rer skal sikre, at registreringstek-

nologier kan integreres i EOJ-

systemet og give automatisk be-

slutningsstøtte. 

• Investér i automatiseringsprojek-

ter, der frigør tid, øger kvaliteten 

eller forbedrer arbejdsmiljøet. 

• Skab et juridisk grundlag for brug 

af automatiseringsteknologier. 

Læs partnerskabets anbefalinger her  

Om partnerskab for bedre og min-

dre dokumentation i ældreplejen 

Partnerskab for bedre og mindre 

dokumentation i ældreplejen består 

af FOA, Sundhedsdatastyrelsen, KL, 

Dansk Sygeplejeråd, Danmarks Stati-

stik, Hjørring Kommune, Frederiks-

sund Kommune, Furesø Kommune, 

Varde Kommune, KMD, Systematic, 

Microsoft, Netcompany, Care-Call 

A/S, Omilon, Svanepleje, OK-

Fonden, Ergoterapeutforeningen og 

Ældreministeriet. 

Ældreministeriet varetager for-

mandskabet for partnerskabet. 

Bedre og mindre dokumentation i ældreplejen: 

Partnerskab offentliggør anbefalinger 
Partnerskabet for bedre og mindre dokumentation i ældreplejen offentliggør har offentliggjort en række prin-

cipper og anbefalinger, som skal gøre dokumentation i ældreplejen mere meningsfuld, effektiv og understøttet 

af gode arbejdsgange og digitale løsninger.  

https://danske-aeldreraad.dk/wp-content/uploads/2025/09/Principper-og-anbefalinger-til-bedre-og-mindre-dokumentation-i-aeldreplejen.pdf
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//  // Flere arbejder på fuld tid i ældreplejen 

Flere arbejder på fuld tid i ældreplejen 

En ny analyse fra KL’s nyhedsbrev Momentum viser, at antallet af medarbejdere, der arbejder på fuld tid i ældre-

plejen, er steget med næsten 9.000 siden 2017. Det betyder, at over 21.000 ansatte nu arbejder på fuld tid. Der-

med er andelen af fuldtidsansatte på ældreområdet steget fra 13,5 procent i 2017 til 20,9 procent i dag. 

Stigningen er især markant blandt social- og sundheds-

hjælpere, hvor andelen på fuld tid er vokset fra 9,0 pro-

cent i 2017 til 27,4 procent i 2025. 

Sofia Osmani, der er fungerende formand for KL's Løn- 

og Personaleudvalg, glæder sig over udviklingen 

- For allerede nu mangler vi medarbejdere på ældreom-

rådet, og i en virkelighed hvor den mangel bliver større 

og større, bliver vi simpelthen nødt til at spille på alle 

tangenter. Derfor er det en kæmpe gevinst, at flere går 

op i tid – både for de ældre, den enkelte og for samfun-

det 

Også forbundsformand i FOA, Mona Striib, er begejstret 

for fremgangen i antallet af fuldtidsansatte, men under-

streger i KL’s nyhedsbrev samtidig, at vi stadig har langt 

til målet – og kommer til at mangle arbejdskraft big 

time. 

Hun er især positiv over de arbejdspladser, som har 

skabt en kulturforandring. 

- For det er dét, vi kan se, virker på den lange bane. 

Nemlig at ledelsen og medarbejderne taler åbent om 

arbejdstider, fleksibilitet, løn og pension – og at man 

lytter til hinanden, siger hun.  

Læs undersøgelsen her 

 

 

https://www.kl.dk/momentum/arkiv/2025/21-flere-og-flere-arbejder-nu-paa-fuldtid-i-aeldreplejen
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//  //  Nye anbefalinger skal styrke beredskabet for sårbare borgere 

Nye anbefalinger skal styrke beredskabet 

for sårbare borgere 
 

Hvis Danmark rammes af alvorlige hændelser som strømsvigt, forsyningsnedbrud, ekstremt vejr eller epidemier, 

kan konsekvenserne være alvorlige for de mest sårbare borgere. Derfor lancerer Styrelsen for Samfundssikker-

hed i samarbejde med KL og Danske Regioner nu en række anbefalinger, der skal styrke beredskabsplanlægnin-

gen i kommuner og regioner. 

Anbefalingerne sætter fokus på, hvordan hjælpen til 

sårbare borgere kan opretholdes i en krisesituation, 

uanset om borgeren bor i eget hjem eller på plejehjem. 

Der peges blandt andet på vigtigheden af et tæt samar-

bejde mellem regioner, kommuner og civilsamfundsak-

tører samt på behovet for klare kommunikationsveje, så 

den rette hjælp når frem i tide. 

Anbefalingerne fokuserer på: 

• Borgere på plejehjem, i botilbud eller andre bofor-

mer til voksne samt børne- og ungehjem. 

• Borgere i eget hjem med livsvigtigt eller kritisk medi-

cinsk udstyr. 

• Borgere i eget hjem, som er afhængige af hjælp fra 

kommunen og/eller regionen pga. nedsat funktions-

evne af fysisk eller psykisk karakter. 

• Borgere i eget hjem, der modtager kritisk hjælp i 

form af fx syge/hjemmepleje eller madlevering. 

 

Mange medarbejdere føler sig ikke forberedt 

At der er behov for styrket beredskab, understreges af 

en ny undersøgelse fra FOA, der viser, at mange ansatte 

i ældreplejen ikke føler sig tilstrækkeligt rustet til at 

håndtere kritiske situationer. 

I hjemmeplejen svarer 54 procent, at de slet ikke eller 

kun i mindre grad er klædt på til at håndtere kriser på 

deres arbejdsplads. På plejecentrene gælder det for 45 

procent af de ansatte. Samtidig ved næsten tre ud af 

fire i hjemmeplejen og over halvdelen på plejecentrene 

ikke, hvordan de skal agere, hvis patientjournaler eller 

medicinoplysninger ikke kan tilgås ved for eksempel et 

strømsvigt. 

Anbefalingerne kan læses her: 

Anbefalinger om beredskabet for sårbare borgere kan 

læses her 

FOAs undersøgelse kan læses her 

 

Tekst Morten Larsen 

https://mssb.dk/nyheder/anbefalinger-om-beredskabet-for-saarbare-borgere-klar/
https://mssb.dk/nyheder/anbefalinger-om-beredskabet-for-saarbare-borgere-klar/
Læs%20undersøgelsen%20her
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//   // Kort nyt 

Ny pulje skal skabe plejehjemspladser til socialt 

udsatte ældre 

Ny pulje skal bidrage til at oprette særlige plejehjemspladser, hvor der kan 

tages højde for udsatte ældres særlige behov. 

Stadig flere ældre er i dag socialt udsatte og lever med komplekse psykiske, 

sociale og sundhedsmæssige udfordringer. Erfaringer viser samtidig, at de 

eksisterende plejehjemstilbud kan have svært ved at imødekomme beho-

vene hos sociale udsatte ældre. 

På den baggrund får kommuner og private aktører nu mulighed for at ansøge om midler fra ny pulje til etablering af 

særlige plejehjemspladser, hvor der kan tages højde for målgruppens behov for en helhedsorienteret og tværfaglig 

indsats på tværs af social- og sundhedsområdet. 

- Virkeligheden er, at en voksende gruppe af ældre danskere lever på kanten af samfundet med hjemløshed, psy-

kisk sygdom eller et mangeårigt misbrug. For disse mennesker er et almindeligt plejehjemstilbud sjældent nok. Med 

særlige pladser på plejehjem får de et sted, hvor der er faglighed og forståelse for deres livssituation, siger ældre-

minister Mette Kierkgaard, i en pressemeddelelse. 

Det er Social- og Boligstyrelsen, som administrerer den nye pulje på samlet 20,5 millioner kroner. Puljen er en del af 

’Aftale om udmøntning af reserven til foranstaltninger på social-, sundheds- og arbejdsmarkedsområdet 2025-2028’ 

og regeringens værdighedsreform, som skal løfte indsatsen for de allermest udsatte borgere i Danmark. 

Læs mere her 

 

 

 Millionpulje til lokale partnerskaber 

på ældreområdet tømt på én dag 

Den landsdækkende pulje på 16 millioner kroner til 

lokale partnerskaber på ældreområdet blev tildelt 

allerede dagen efter åbning den 22. august. I alt 16 

kommuner har nu fået besked om, at deres ansøg-

ning er imødekommet. 

Puljen skal blandt andet understøtte og forankre 

principperne for det gode samspil mellem kommu-

ner, pårørende, civilsamfund og private aktører på 

ældreområdet, som blev præsenteret i august 2025. 

De 16 kommuner som modtager puljemidler er: 

Brønderslev, Brøndby, Glostrup, Helsingør, Hillerød, 

Horsens, Jammerbugt, Langeland, Nyborg, Samsø, 

Silkeborg, Sønderborg, Vejen, Aalborg, Kerteminde 

og Middelfart. 

Læs mere her 

 

Snart bliver tilsynene på landets 

plejehjem samlet til ét tilsyn 

Fra november i år kommer landets plejehjem ikke 

længere til at skulle have enkeltvise tilsynsbesøg af 

Arbejdstilsynet, det sundhedsfaglige tilsyn og ældre-

tilsynet. I stedet bliver kontrolbesøgene her samlet til 

ét fælles tilsynsbesøg samme dag, hvis det enkelte 

plejehjem er udtrukket til tilsyn i det samme kalen-

derår. 

Samtidig bliver kontrolbesøgene fremover koordine-

rede, så tilsynene koordinerer med hinanden under 

samtilsynet. Det sker for at forhindre, at der bliver 

givet forskellige og modstridende meldinger til det 

enkelte plejehjem. I juli 2026 vil de næste skridt blive 

taget, når fødevarekontrollen og de kommunale 

brandsyn også kommer med i samtilsynsordningen. 

Læs mere her 

https://aeldremin.dk/nyheder/nyhedsarkiv/2025/sep/udsatte-aeldre
https://aeldremin.dk/nyheder/nyhedsarkiv/2025/sep/millionpulje-til-lokale-partnerskaber-paa-aeldreomraadet-toemt-paa-en-dag
https://aeldremin.dk/nyheder/nyhedsarkiv/2025/okt/nyhedsside
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//   // Kort nyt 

 

Nye midler på vej til at styrke kom-

petencerne i ældreplejen 

Medarbejdernes faglighed er kernen i en værdig æld-

repleje. Det er medarbejderne, der i hverdagen ska-

ber kvaliteten for de ældre. Derfor afsættes der nu 

14,9 millioner kroner til praksisnær kompetenceud-

vikling blandt ledere og medarbejdere i ældreplejen 

hos landets kommuner og private leverandører af 

ældrepleje. 

Midlerne tildeles til KL, hvor indsatsen er forankret i 

et samarbejde med Danske Professionshøjskoler og 

Danske SOSU-skoler. KL blev også i 2024 tildelt 23,7 

millioner kroner til indsatsen med at styrke kompe-

tenceniveauet blandt ledere og medarbejdere i æld-

replejen, så det samlede beløb nærmer sig nu knap 

40 mio. kr. 

De ekstra midler betyder, at endnu flere medarbejde-

re i kommunerne og hos de private leverandører i 

ældreplejen kan deltage i kompetenceudviklingsfor-

løb med fokus på helhedspleje, som er et kerneele-

ment i ældrereformen. 

Med de ekstra midler vil der også blive sat særligt 

fokus på forebyggelse og opsporing af ældre, der en-

ten er i ernæringsrisiko eller er underernæret. Der vil 

herudover også være fokus på at styrke medarbej-

dernes demensfaglige kompetencer og på den faglige 

ledelse i kommunerne. 

Ældreminister Mette Kierkgaard siger: 

- Med den nye bevilling får vi mulighed for at nå ud til 

alle landets kommuner, så ældreplejen og den nye 

helhedspleje står så stærkt som muligt i mødet med 

borgerne. 

Formand for KL’s Sundheds- og Ældreudvalg, Anders 

Winnerskjold, siger: 

- Medarbejderne i ældreplejen står med en stor og 

vigtig opgave i at sikre en helhedsorienteret indsats 

for de ældre. Derfor er vi glade for, at der nu kommer 

nogle ekstra midler ud, som vi især kan bruge på at 

styrke medarbejdernes viden inden for ernæring og 

demens og give lederne endnu bedre forudsætninger 

for at sikre en ældrepleje af høj kvalitet. Det vil i den 

grad komme de ældre til gavn. 

Flertallet af danske seniorer fore-

trækker at bo til leje 

En ny analyse fra NRGI Exometric viser, at flertallet 

af danskere over 65 år – helt bestemt 54 procent – 

realistisk set ville vælge en lejebolig som deres næ-

ste hjem. 

For de seniorer, der allerede i dag bor i en privat 

lejebolig, ønsker hele 93 procent fortsat at bo til 

leje. 

- Det viser, at ejerboligen ikke nødvendigvis er det 

naturlige valg gennem hele livet. Mange seniorer 

vælger lejeboligen, fordi den giver tryghed, fleksibi-

litet og en nemmere hverdag. Man slipper for store 

udgifter til vedligehold, kan flytte, hvis ens behov 

ændrer sig, er ikke bundet af et salg, som man er i 

en ejerbolig, og så er meget af vedligeholdelsen 

lagt over på udlejers skuldre, siger Peter Stenholm, 

adm. direktør i EjendomDanmark i en pressemed-

delelse.  

En anden årsag til, at lejeboligen er populær blandt 

ældre, er økonomien, forklarer Peter Stenholm: 

- Mange oplever, at det bliver sværere at låne pen-

ge i banken, når man går på pension og indkomsten 

falder. Det gør det sværere at købe en ejerbolig, og 

for dem, der ønsker at flytte, er lejeboligen derfor 

en oplagt løsning med økonomisk frihed.  

Analysen viser desuden, at 45 procent af danskerne 

realistisk set foretrækker en lejebolig som deres 

næste bolig, mens 44 procent foretrækker en ejer-

bolig. 

NRGI Exometrics analyse er baseret på interviews 

med mere end 22.000 danske husstande fordelt 

over hele landet, og undersøger, hvilken boligform 

danskerne realistisk set foretrækker som deres næ-

ste bolig. 

Læs mere her 

https://ejd.dk/nyheder/flertallet-af-danske-seniorer-foretraekker-at-bo-til-leje
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// Arrangementer  

Kommende arrangementer  

Temadage  

Danske Ældreråd afholder fire temadage i februar/marts 2026:  

 

Repræsentantskabsmøde  

Den 4. maj 2026, Nyborg 

 

Ældrepolitisk konference 

Den 5. maj 2026, Nyborg 

 

Læs mere om Danske Ældreråds kommende arrangementer her 

mailto:ttl@danske-aeldreraad.dk
mailto:ls@danske-aeldreraad.dk
mailto:mmk@aeldreraad.dk
mailto:dn@danske-aeldreraad.dk
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